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Volumul propus de colegii noștri de peste Prut se constituie într-o temerară 
și interesantă abordare a figurinelor antropomorfe din faza A a culturii Cucuteni, 
descoperite în spațiul dintre Prut și Nistru. După o scurtă Introducere semnată de 
ambii autori, volumul cuprinde patru capitole: Cap. I. Cercetarea etapei Cucuteni 
A între Prut și Nistru  – considerații generale (M. Vasilache); Cap.  II. Plastica 
antropomorfă a etapei Cucuteni A – considerații generale (S. Țerna); Cap. III. Colecții 
(M. Vasilache); Cap. IV. Caracterizarea generală a plasticii antropomorfe din etapa 
Cucuteni A din patrimoniul Muzeului Național de Istorie a Moldovei (S. Țerna), 
scurte Concluzii (S. Țerna), Bibliografia și planșele.

Introducerea (S. Țerna, M. Vasilache) ne pune în temă cu cadrul general al 
cercetării neo-eneoliticului european, cu accentul firesc pus pe analiza figurinelor 
antropomorfe, în special cele provenind din contexte cucuteniene. 
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Capitolul I (M. Vasilache) este o binevenită trecere în revistă a etapelor cercetării 
fazei A a culturii Cucuteni în spațiul pruto-nistrean. Sunt discutate cadrul cronologic 
al acestei etape, conform ultimelor date din literatura de specialitate (4550-4200 
cal. BC), marile etape ale cercetării monumentelor cucuteniene începând cu primii 
ani ai secolului XX și până astăzi, investigarea habitatului acestei culturi, industria 
litică, industria materiilor dure animale, piesele de cupru și olăria (cu etapele 
aferente ale acesteia).

Capitolul II (S. Țerna) debutează cu istoricul cercetărilor în ceea ce privește 
plastica antropomorfă cucuteniană, fiind accentuate marile etape ale acesteia, 
în mare parte sincrone cu cercetarea culturii Cucuteni în sine. Baza de date a 
cercetărilor o constituie un lot impresionant de circa 2600 de statuete provenind 
din 99 de așezări cucuteniene, majoritatea acestora fiind recuperate în urma unor 
cercetări arheologice. Se constată o prevalență a acestora în zona dintre Carpați și 
Prut, în special datorită densității de locuire în interfluviul Siret-Prut. Din numărul 
total de statuete analizate, numai 5,1% (76 de exemplare) s-au păstrat întregi. 
Analiza tehnologiei ne arată două categorii de pastă utilizate, una presupunând 
lut obișnuit, nepreparat, iar cealaltă un lut fin, omogenizat, similar cu cel folosit în 
modelarea ceramicii fine. Prezența cariopselor sau a urmelor acestora în interiorul 
unora dintre figurine este interpretată critic, în sensul unei explicații mai profane – 
bălegarul adăugat pentru a spori rezistența termică. În schimb prezența cuprului în 
interiorul statuetelor pare a avea valențe simbolice, mai ales că în cazul unei piese de 
la Ruginoasa inserția de cupru era chiar în dreptul inimii. Figurinele erau modelate 
dintr-una, două sau trei părți, după prepararea lutului, pașii făcuți în această 
modelare fiind reconstituiți în urma unei analize de tip tomografie computerizată 
efectuată pe o piesă de la Ruginoasa. 

O importantă contribuție a volumului ni se pare analiza dimensională a 
figurinelor, întreprinsă foarte riguros, cu observația că doar pentru 72 de piese 
din numărul total au putut fi înregistrați toți parametrii dimensionali (înălțimea, 
lățimea și proporțiile). S-a observat că valorile medii sunt mai mari față de perioada 
precedentă și mai mici în raport cu următoarea etapă, arătând o tendință de creștere 
a dimensiunilor acestor piese. De asemenea, proporțiile figurinelor abandonează 
ușor steatopigia, trecând la o redare mai realistă a corpului uman, apropiindu-
se de proporțiile “omului vitruvian”. Interesantă ni se pare și comparația dintre 
parametrii dimensionali și palma umană, care ar fi funcționat ca reper. În general, 
s-au constatat patru poziții ale figurinelor, în funcție de gradul de înclinare a 
corpului: șezândă cu corpul înclinat în față, șezândă cu corpul drept, șezândă cu 
corpul înclinat pe spate și în picioare (cele mai multe exemplare). Important este și 
subcapitolul despre starea de prezervare, fiind urmată calea bătută în special de John 
Chapman, dar și de alți cercetători. Au fost stabilite 21 de tipuri de fragmentare, 
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dominând fragmentele din partea inferioară a figurinelor. Iarăși interpretările 
clasice sunt puse sub lupa criticii, supraviețuirea părților inferioare în cantitate mai 
mare fiind pusă pe seama masivității acestei părți a figurinei. Morfologia statuetelor 
analizează părțile componente ale statuetelor și modul cum sunt modelate (capul, 
gâtul, corpul, membrele superioare, membrele inferioare), acestea fiind puse pe 
scheme grafice care susțin foarte bine argumentația. Genul și stilistica pieselor 
vin să completeze foarte bine analiza, fiind presupus un raport de circa 6:1 între 
genurile masculin și feminin, iar decorul figurinelor prezentând o paletă variată 
de motive.

Contextul figurinelor cucuteniene este analizat prin prisma a doi factori și 
anume, indicele prezenței și numărul de figurine pe complex. Pentru etapa Cucuteni 
A se constată că indicele prezenței este egal cu 2,95 figurine/100 mp de suprafață 
săpată. Cele mai multe statuete provin din locuințe de suprafață, urmate de cele 
din stratul de cultură, apoi din bordeie și gropi și din șanțuri. Analizând aspectul 
unora dintre figurine, se poate remarca o ierarhizare a acestora în cadrul unei așa 
zise “societăți a figurinelor”. Personajele cu brâu și diagonală sunt considerate a 
aparține unei caste a războinicilor, personaje dominante care ar reflecta un început 
de stratificare socială. În ce măsură această imagine s-ar reflecta în societatea reală 
este greu de spus în stadiul actual al cercetării. 

Capitolul III (M. Vasilache) ne descrie siturile din care provin figurinele 
analizate: Cuconeștii Vechi I, Cotova, Duruitoarea Veche I, Duruitoarea Nouă 
(Ivanovca), Horodca Mare „La Cetate”, Jora de Sus, Moșana I, Putinești II, Putinești 
III, Ruseștii Noi I și Stolniceni „Cetate”. Informația este inegală, dar acolo unde 
sunt prezente date mai consistente, acestea sunt prezentate cu exactitate, fiind 
puse în lumină contextele, date radiocarbon și alte detalii care să facă mai ușoară 
înțelegerea fenomenului cucutenian. Descrierea figurinelor este foarte amănunțită, 
lucru esențial care poate ajuta altfel de analize pe viitor, în contextul unor altfel de 
abordări.

Capitolul IV (S. Țerna) reprezintă o sinteză a datelor privind plastica din 
colecțiile Muzeului Național de Istorie a Moldovei (MNIM), realizată după o 
schemă-tip: tehnologie, morfologie, stilistică și context. Sunt analizate figurine din 
următoarele situri: Cuconeștii Vechi I, Cotova, Duruitoarea Veche I, Duruitoarea 
Nouă (Ivanovca), Horodca Mare „La Cetate”, Jora de Sus, Moșana I, Putinești 
II, Putinești III, Ruseștii Noi I și Stolniceni „Cetate”. Practic, analiza generală 
performată în Capitolul II este aplicată pe colecțiile din MNIM, în funcție de 
numărul figurinelor și starea lor de prezervare.

Concluziile (S. Țerna) vin să completeze firesc conținutul acestui interesant 
volum, fiind remarcat caracterul unitar al plasticii Cucuteni A – Tripolie B1 în spațiul 
carpato-nistrean, cu excepția sitului de la Ruseștii Noi, care ar păstra unele tradiții 
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specifice fondului precucutenian. Informațiile despre contexte sunt, în general, 
insuficiente, uneori iremediabil pierdute, ceea ce face și mai dificilă interpretarea 
acestui tip de artefact. Speranțele vin din noile cercetări, care prin metodele 
moderne de înregistrare pun în lumină mult mai bine contextele arheologice, lucru 
care duce la comparații viabile pe spații mult mai largi.

Volumul colegilor noștri se dovedește a fi o reușită deplină, prin prisma 
interpretărilor originale, a ilustrațiilor de calitate, a bibliografiei bogate și actualizate 
și a studierii figurinelor first hand. De asemenea, un mare plus îl constituie faptul că 
este bilingv (română/engleză), fiind astfel accesibil și specialiștilor de peste hotare 
interesați de topicul mereu actual al interpretării figurinelor antropomorfe. Nu în 
ultimul rând, apreciem valorificarea patrimoniului arheologic care zace uitat în 
muzee și depozite, patrie străină pentru foarte mulți specialiști, și care poate duce 
uneori la răsturnarea unor vechi supoziții devenite dogme în arheologie.
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